

巧用妙招,长文短写



沈天颖 海曙区信谊小学教师,“海曙区优秀教师”“海曙区四有好教师”“海曙区优秀班主任”,曾获海曙区语文优质课二等奖、语文教学基本功二等奖,《立足教材 拓展方法 提高能力》等多篇论文、课题在市、区级发表或获奖。

当你读到一个比较长的好故事,想把这个故事简要地介绍给别人,就需要缩写故事内容,让它变得短一些、简单一些,让别人读了你写的内容就知道这是一个怎样的故事。这就是统编版小学语文五年级第三单元的习作内容。那么,如何才能把长文缩写好呢?

任何的缩写,我们都要先熟悉要缩写的故事原文。接下来,我们还要采用摘录、删减、概括、改写这些妙招来帮助我们缩写得更好。

第一招:摘录删减合理用

要想让故事更简洁,我们首先要学会“摘录”和“删减”,“摘录”就是将原文重要的内容保留下来,“删减”就是在不改变故事原意的基础上删减次要部分。在缩写前,我们需要多读几遍原文,了解文章各个部分写了什么,分清楚哪些是主要内容,哪些是次要内容。文章主

要的人物、情节、关键词句等尽量保留,次要的人物、事情,以及说明、交代的内容等可以适当删减。如《猎人海力布》一课的第1、2段中,“在我国的一些地区,流传着一个动人的民间故事”,属于故事背景的介绍,只是为了引出这个故事,可以删除。“从前有一个猎人,名叫海力布”是对主人公的介绍,是重要的内容,要摘录下来。

第二招:概括细节求简洁

要想缩写好一篇故事,只学会“摘录”和“删减”是不够的,我们还要学会“概括”,即把长句子缩成短句子,把几句话合并成一句话。这样就可以把文中长长的一段文字变成简短、精练的几句话了。如,小作者抓住时间、人物、事件,直接概括了海力布救小白蛇的过程。至于那些具体的细节描写,都概括成“救下”一词,这样,

叙述就简洁明了了。

第三招:叙述转述灵活换

如果原故事中出现大量的具体描写,比如对话较多,缩写时我们可以直接改写这些相关的内容,用自己的话把故事中的具体描写改得更加简洁。当然,改写要在尊重原文的基础上进行。在改写人物的对话时,我们可以用转述的方式,即把直接叙述变成间接叙述,尽可能简化人物所说的话。《猎人海力布》的第四段,是海力布同小白蛇之间的对话,我们改写成了转述,并进行了删减,只用四句话就讲清楚了主要内容。

最后,当你缩写完了之后,一定要好好读一读,你缩写完的故事是否内容完整、情节连贯、语句通顺。做到了以上这些,相信你一定能出色地缩写好一个长故事的。

习作 缩写故事**《小英雄雨来》缩写**

抗日时期,晋察冀北面有一个芦花村,那里有一个叫雨来的孩子,是个游泳高手,经常在河里戏水,但是他的妈妈不喜欢他这样,所以,雨来总是被妈妈打。

有一天,爸爸对妈妈说,想让雨来去上学接受教育,但是家里没有钱,只能选择上夜校。雨来很爱惜书本,还包了书皮。在学校里,雨来跟着老师学会了“我们是中国人,我们爱自己的祖国”。

有一天,爸爸从外面回来说,鬼

海曙区集士港镇中心小学504班
黄泓霖(证号2406517) 指导老师 董丽芬

子又要来扫荡了。雨来爸爸是个民兵,他必须要阻挡鬼子,要一段时间不在家。他让雨来妈妈通知舅舅召集民兵集合去区上。

独自在家的雨来闲来无事,拿出书本,学习课本上的字。这时,被鬼子追赶的李大叔跑到了雨来家,只见李大叔把一口缸子拿开,跳进了一个洞里。雨来刚把李大叔藏好,鬼子的部队就来了。鬼子对雨来威逼利诱。见雨来不被诱惑,鬼子军官气得脸都红了,叫来手下把雨来拉出去枪毙。

“砰!”河边响起了枪声,芦花村的村民流下了眼泪。雨来的小伙伴们更是呜呜地哭了起来。

鬼子走了以后,大家纷纷赶到河边想寻找雨来的尸体。这时,河水里伸出来一个小脑袋。雨来的小伙伴们立即喊道:“雨来!雨来!”大家开心地欢呼着。

原来,雨来趁鬼子不注意时,一下子跳进河里,鬼子对着水里开枪,可是我们的小英雄雨来早已经游到远处了。

《孟姜女哭长城》缩写

相传秦朝时,江苏有一位孟老汉在院墙边种下了一颗金光闪闪的瓜种。在他的悉心照料下,邻居姜老汉家结出一个大大的瓜,瓜里竟然蹦出了一个女娃娃,他们俩给她取名“孟姜女”。

斗转星移,在两家的悉心照料下,孟姜女长成了一位聪慧善良、恭敬孝顺的好姑娘。两个老汉将她视作“掌上明珠”。

这天,孟姜女在自家花园中赏

鄞州区东南小学金达路校区506班
国家榕(证号2412148) 指导老师 谢拙

花,她遇见了躲在葡萄架下的范喜良。范喜良为了躲避官兵,躲到了孟姜女的花园里,心地善良的孟姜女救下了范喜良。

孟姜女和范喜良朝夕相处,日久生情。孟家和姜家见范喜良眉清目秀、彬彬有礼,两人又情投意合,于是选了黄道吉日,让他们俩成了亲。

新婚没几天,一群突如其来的官兵把范喜良抓去修长城了。转眼就是冬天,望眼欲穿的孟姜女连夜赶制冬

衣,要给丈夫送去。她辞别二老,一路跋山涉水,历经千辛万苦,终于来到了长城。

孟姜女四处打听,却得到了丈夫已死的噩耗。她心如刀绞,悲痛欲绝,泣不成声。孟姜女连哭三天三夜,哭得天地无光,寒风悲号,她把长城都哭塌了,裂缝中露出了丈夫的尸骸。

最终,悲愤交加的孟姜女怒斥秦始皇的昏庸残暴,抱着丈夫跳入大河中。

《猎人海力布》缩写

从前有一个猎人,名叫海力布。他热心助人,大家都非常尊敬他。

有一天,海力布打猎时看见一条小白蛇被老鹰抓住,于是就救下了小白蛇。小白蛇告诉海力布,她是龙王的女儿。为了感谢海力布的救命之恩,小白蛇告诉海力布,她爸爸的宝库里有许多珍宝。还告诉海力布,她爸爸嘴里含着一颗宝石,有了这颗宝石,海力布可以听懂各种动物说话。可如果把动物说的话告诉别人,海力布就会变成石头。

小白蛇把海力布带到了龙宫,龙王要重谢他,海力布说,请把您嘴里的宝石送我吧。龙王同意了。海力布临走时,小白蛇也来了,再三叮嘱海力布不能把动物说的话告诉别人,一旦告诉,就会变成石头。

自从有了这块宝石,海力布打猎方便极了。有一天,他上山打猎,忽然听见了一群鸟在议论,今天晚上大山要崩塌,大地要淹没。海力布一听,急忙跑回家和大家说,这个地方不能住了,咱们快搬走。可不管海

鄞州区惠风书院501班
毛南瑾(证号2461104) 指导老师 陈钢

力布怎么说,乡亲们就是不听。最后,海力布镇定地告诉大家,今天晚上将有灾难,接着还把如何得到宝石,怎么听懂动物说话,以及为什么不能把动物说的话告诉别人都说出了。

来了。说完,海力布就变成一块石头。

乡亲们听了海力布的话都搬走了。到了晚上,一声巨响,村子被淹没了。

**破茧成蝶**

高新区实验学校翔云校区205班
董子玥(证号2415225) 指导老师 杨雨薇

**龙族少女**

鄞州区邱隘实验小学503班
郑诗雯(证号2412044)
指导老师 胡伟慧

《牛郎织女》缩写

慈溪市慈吉实验学校507班
霍盈嘉(证号2460805)
指导老师 马添

有一个孩子,他的爹娘都死了。哥哥嫂子待他很不好,他天天吃剩饭,穿破衣裳,夜里就睡在牛棚的干草上。他没有名字,别人看他每天放牛,就都叫他牛郎。

牛郎渐渐长大了。哥哥嫂子想独占爹娘留下的家产,就让他离开家,只给了他一头牛和一辆车。牛郎就头也不回地离开家,在山里盖了间草房。

一天日晚上,老牛突然说话了。老牛让牛郎第二天黄昏时去湖边,并让他带上一件粉色纱衣在树林里等着。牛郎去了,他在湖边认识了织女。

牛郎和织女都把自己的情形告诉了对方,两人互生情愫,织女决定留在人间过日子。

从此,他们过上了男耕女织的幸福生活。两三年过去了,他们生了一个男孩和一个女孩。一天,牛郎喂牛时,老牛又说话了,说它快不行了,让牛郎遇到重要的事就披上它的牛皮。

王母知道织女留在人间很生气,她亲自来到牛郎家,一把抓住织女往外走。织女告诉男孩,快去找他爹。

牛郎挑上孩子,披上牛皮,一跑出屋门,他就飞了起来。眼看就要追上织女了,王母轻轻一挥手,牛郎就被山河拦住了去路。从此以后,他们只能隔河相望,不能生活在一起了。但是王母拗不过织女,最后允许他们在每年七夕可以见一次面。